



▲Joshua与梁妈妈携手走遍茨厂街，一起寻找她的故事。

▲梁妈妈的故事，那么温馨，有如你我一般平凡，但是很深。▲虽然经过日暮时代之苦和各种人事变故，梁妈妈回忆过去时，依然感觉美好快乐。

▲Joshua与梁妈妈在拍摄过程中边拍边讨论，还帮她背诵梁妈妈家事，俨如祖孙两人的互动。

采访当天，76岁的梁妈妈亲自驾车到Joshua就读的学院与我们会合。采访完毕后她还准备开车去探访一位教练，她打听得宜。脸上还挂了点妆，头发整齐地梳在脑后，她说有事的地方，她愿意跟朋友分享。淡紫色的长裙也散发出微光。但是好景不长，梁妈妈与Joshua的年龄相差超过30年，但在拍摄过程中毫无隔阂，就像一对祖孙。

“是的，因为，在我前面的梁妈妈，是一个活生生的历史见证者，是走出来的老人，她的经历也是历史的一部分，我们这一代的生活，也是从历史延伸而来的。”

对于Joshua的赞美，梁妈妈一直推说她个人的经历很平凡，客串参与是因为希望可以帮助Joshua完成学业。

她说：“我很喜欢与年轻人打交道，年轻人身上的活力与青春是很容易地感染我。让我感觉自己要年轻一些，所以，老年人该多与年轻人交流，享受人生中第二次童年。”

“或许我爷爷最爱说他年轻时的故事，而我

就是这样听他的故事长大的，自然就对老人家的故事有亲切感。”

梁妈妈住在茨厂街出生、长大，除了当年中曾祖父到英国之外，一辈辈子都住在这里。

我最喜欢去隆坡，很喜欢我在这里度过的儿时生活。我有一个很有爱心、耐心的父母，所以我童年感觉是美好的。”

8分钟的黑白短片甫开始，就是梁妈妈，梁姚友真笑盈盈的自我介绍，镜头后头，是UCSI大学大众传播系的新生进（Joshua Chay），主修电视电影的其中一份作业。

去年，他与同学们接到教授分配的作业题目，要找一位40岁以上的马来西亚人，与他分享一段亲身经历的历史故事，带他走一趟时光之旅，再拍成一部短片。

他们的目的地，是位于古隆坡黄金三角区的武吉免登，还有同善路。

对于历史，大多数新生代的有关知识或许都仅仅来自高中、小学时期的历史科目，Joshua也不例外。

但他与爷爷的关系密切，以前也常常听他年轻事迹的爷爷讲故事，所以接到功课后，Joshua第一个念头就是把爷爷的故事拍出来。

但他的爷爷目前在新加坡，所以无法参与这个拍摄。后来他灵机一动，找上了教会牧师的妈妈——梁妈妈（Mama Leong），而她也爽快地一口答应了。于是，76岁的梁妈妈和23岁的Joshua，携手开始了他们寻找历史足迹的旅程……

他们的目的地，是位于古隆坡黄金三角区的武吉免登，还有同善路。

梁姚友真和Joshua这一老一少虽然年龄相隔超过50年，却都是地道的吉隆坡华人，特别是梁妈妈，在这里居住了近一辈子。

梁妈妈来自一个大家庭，以她的父亲梁善培（Tengku Tom）的旧家同善路（Jalan Tong Sin）的大房子，房子里住了她的爷爷、爸爸与三叔子，三代同堂共有三四十人。

虽然那时候已经日占年代，但在父亲的爱情影响下，她与兄妹们童年的童年依然过得很快乐，兄妹们一起玩耍。

梁姚友真表示，那时的茨厂街没有现在这么宽敞、明亮，但那时的居民素质在这里，不得不佩服他们的饮食和生活习惯，当时的人们非常注重个人卫生，他们一家也会到街市买东西，当时的茨厂街只是小贩们在道路旁摆摊摆摊子，黄各各玩意儿和小朋友。

那时，我差不多10岁吧。有一天，日军强征我们这些平民搬离这里，不得摧毁他们的房屋。当Joshua被采访者问起，他们为什么要搬离茨厂街时，梁妈妈说：“最不看的科目就是历史。为了应付考试，那课历史必须是要背记一下的，长名字和日期，一点趣也没有。”

但是，经过梁妈妈亲口讲述的事，一些事件，令天真的我念在Joshua心中有了“面孔”，而不是那些生硬的名字和数字而已，让她有更深刻的感受。

“其实我在隆坡住了一辈子，发现有些改变，路变得越来越宽，灯变得更亮，设备更多。”

“看到国家越来越进步，我真的很激动。那是一个夏日，有些地方的变迁也是无可避免的，它的牙齿掉了一颗，格格格，怕得吓人，造成了梁的妈妈长长的恶梦，噩梦一上床就

起来时，我对早前马来西亚有著更清晰的画面，而不会觉得这‘历史’只是课本上记述的文字而已。”

这份作业受到教授好评，为Joshua赢得了好评价。教育署署长以“一分简单的一课课堂作业，呈现出极富创意和深度的内容”为由，让Joshua对摄影和媒体有兴趣，鼓励他继续学习。还有两个社会和政治情况的批评态度，让Joshua交出了这份好作业。

去年杪，Joshua以梁妈妈（Mama Leong）参加Rumz.com和15 Malaysia网站（由P1 Wimax发起）举办的短片拍片比赛，得到好评价，赢得第一名。

今年，梁妈妈即将毕业的Joshua，希望继续快找到一份有趣又适合学习的工作，学以致用，他的终极目标，是希望成为一名能在各地电影院上映的电影，而这次的短片拍摄也使他萌生一些历史故事，让大家觉得学习历史也可以很有趣、很轻松。

或许对刚毕业的Joshua来说，一切还音之过，但他的经历有这次这么美好的体验和开始，不是吗？

拍短片诉说光阴的故事…



一切梦魔已成过去：

梁姚友真和Joshua这一老一少虽然年龄相隔超过50年，却都是地道的吉隆坡华人，特别是梁妈妈，在这里居住了近一辈子。

以前，父母偶尔会带他们到外用餐，第一次去的地点就是位于茨厂街中央的瑞士酒店（Hotel Swiss）的中餐厅同善路（Tengku Tom）的旧家同善路（Jalan Tong Sin）的大房子，房子里住了她的爷爷、爸爸与三叔子，三代同堂共有三四十人。

虽然那时候已经日占年代，但在父亲的爱情影响下，她与兄妹们童年的童年依然过得很快乐，兄妹们一起玩耍。

梁姚友真表示，那时的茨厂街没有现在这么宽敞、明亮，但那时的居民素质在这里，不得不佩服他们的饮食和生活习惯，当时的人们非常注重个人卫生，他们一家也会到街市买东西，当时的茨厂街只是小贩们在道路旁摆摊摆摊子，黄各各玩意儿和小朋友。

与其他走过日占统治时代的人民相比，梁妈妈是较幸运的，但在她念不忘的旧家附近，存在着一个永远的悲剧。

那是1945年8月15日，即都督（Ulu Pudu）和武吉免登（Jalan Bukit Bintang）的交叉处。该地区以前是一个繁忙的交通枢纽，而在则是繁忙的红绿灯交通区。

那时，我差不多10岁吧。有一天，日军强征我们这些平民搬离这里，不得摧毁他们的房屋。当Joshua被采访者问起，他们为什么要搬离茨厂街时，梁妈妈说：“最不看的科目就是历史。为了应付考试，那课历史必须是要背记一下的，长名字和日期，一点趣也没有。”

但是，经过梁妈妈亲口讲述的事，一些事件，令天真的我念在Joshua心中有了“面孔”，而不是那些生硬的名字和数字而已，让她有更深刻的感受。

“其实我在隆坡住了一辈子，发现有些改变，路变得越来越宽，灯变得更亮，设备更多。”

“看到国家越来越进步，我真的很激动。那是一个夏日，有些地方的变迁也是无可避免的，它的牙齿掉了一颗，格格格，怕得吓人，造成了梁的妈妈长长的恶梦，噩梦一上床就



▲梁姚友真和Joshua虽然年龄相隔超过50年，却非常相似。